

新华社北京8月12日电 国务院新闻办公室12日发表《全面建成小康社会：中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书。

白皮书说，全面建成小康社会是中国共产党和中国政府为增进人民福祉、提高全体人民人权保障水平、实现国家现代化而实施的一项重大国家发展战略。中国全面建成小康社会，夯实了人权基础，丰富了人权内涵，拓宽了人权视野，意味着人权的全面发展和全民共享，谱写了中国人权事业的新篇章，创造了人类尊重和保障人权的奇迹。

白皮书指出，全面建成小康社会开辟人权事业新境界，消除绝对贫困实现基本生活水准权，以发展促人权增进经济社会文化权利，实行良法善治维护公民权利政治权利，促进社会公平保障特定群体权益。

白皮书说，中国人口占世界总人口的近五分之一。中国全面建成小康社会，是世界人权事业发展史上的重要里程碑。中国全面建成小康社会的伟大进程中，所创造的尊重和保障人权的成

功做法和经验，为增进人类福祉贡献了中国智慧、提供了中国方案。

白皮书指出，人权保障没有最好，只有更好。全面建成小康社会，奠定了中国人权发展进步的新起点。在全面建设社会主义现代化国家新征程中，中国共产党将把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，继续带领全体人民为享有更加幸福安康的生活和更高水平的人权而奋斗。中国必将为世界人权事业发展作出新的更大贡献。

(详见第二至四版)

牢记总书记重托 谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章

中共中央办公厅 国务院办公厅印发意见

进一步加强非物质文化遗产保护工作

新华社北京8月12日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》全文如下。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明绵延传承的生动见证，是连结民族情感、维系国家统一的重要基础。保护好、传承好、利用好非物质文化遗产，对于延续历史文脉、坚定文化自信、推动文明交流互鉴、建设社会主义文化强国具有重要意义。党和政府高度重视非物质文化遗产保护工作，特别是党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国非物质文化遗产保护工作取得显著成绩。为进一步加强非物质文化遗产保护工作，现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以社会主义核心价值观为引领，坚持创造性转化、创新性发展，坚守中华文化立场、传承中华文化基因，贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针，深入实施非物质文化遗产传承发展工程，切实提升非物质文化遗产系统性保护水平，为全面建设社会主义现代化国家提供精神力量。

(二)工作原则。坚持党对非物质文化遗产保护工作的领导，巩固党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的工作格局；坚持马克思主义祖国观、民族观、文化观、历史观，铸牢中华民族共同体意识；坚持以人民为中心，着力解决人民群众普遍关心的突出问题，不断增强人民群众的参与感、获得感、认同感；坚持依法保护，全面落实法定职责；坚持守正创新，尊重非物质文化遗产基本内涵，弘扬其当代价值。

(三)主要目标

到2025年，非物质文化遗产代表性项目得到有效保护，工作制度科学规范、运行有效，人民群众对非物质文化遗产的参与感、获得感、认同感显著增强，非物质文化遗产服务当代、造福人民的作用进一步发挥。

到2035年，非物质文化遗产得到全面有效保护，传承活力明显增强，工作制度更加完善，传承体系更加健全，保护理念进一步深入人心，国际影响力显著提升，在推动经济社会可持续发展和服务国家重大战略中的作用更加彰显。

二、健全非物质文化遗产保护传承体系

(四)完善调查记录体系。开展全国非物质文化遗产资源调查，完善档案制度，加强档案数字化建设，妥善保存相关实物、资料。

吴英杰在区党委外事工作委员会会议上强调 不断开创西藏外事工作新局面 积极服从服务党和国家外交大局 齐扎拉出席

本报拉萨8月12日讯(记者 常川 蒋翠莲)10日上午，区党委书记、区党委外事工作委员会主任吴英杰主持召开区党委外事工作委员会会议，贯彻落实习近平总书记关于党的对外工作、西藏工作重要论述和新时代党的治藏方略，贯彻落实总书记视察西藏重要讲话精神，传达学习中央外办国际外交工作专题会议和中联部2021年度党的对外联络工作座谈会主要精神，研究有关具体问题，部署我区外事工作。

区党委副书记、自治区主席、区党委外事工作委员会副主任齐扎拉，区党委常委、区党委外事工作委员会委员姜杰、刘江、汪海洲出席会议。

吴英杰充分肯定了近年来我区外事和强边工作取得的成效。强调，各级各部门要切实增强“四个意识”，

坚定“四个自信”，做到“两个维护”，胸怀“两个大局”，心系“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持把学习贯彻习近平外交思想与贯彻落实中央第七次西藏工作座谈会精神结合起来，与贯彻总书记西藏工作重要论述和新时代党的治藏方略结合起来，与贯彻落实总书记视察西藏重要讲话精神结合起来，准确把握西藏工作阶段性特征，统筹发展和安全，扎实做好外宣、外援和对外交往等工作，积极服从服务于党和国家外交大局，不断开创西藏外事工作新局面。

要坚持党对外事工作的集中统一领导。各级党委要坚持“党管外事、外事工作授权有限、外事无小事”原则，始终把外事工作摆在重要位置，切实把把方向、谋大局、定政策的能力水平。

区党委外事委及办公室要切实履行好统筹协调、牵头抓总等职能，推动外事各项决策部署落到实处，更好服务全面建设社会主义现代化新西藏。各有关部门要协同配合，充分发挥部门优势，各司其职，形成强大工作合力。

要不断改善边民生活水平。制定优惠政策，加大对边境地区的支持力度，继续深入实施兴边富民行动，推动巩固脱贫攻坚成果同全面推进乡村振兴有效衔接，立足旅游资源优势，打好“边境旅游”牌，促进边境地区群众就近便就业，改善边境群众生产生活条件，不断提高边民群众获得感幸福感安全感。

要突出抓好当前重点工作。深入开展反分裂斗争，继续以防患于未然为原则做工作，以防止出大事打基础

做准备，以敢于担当落实责任为标准看干部，深化边境社会治安综合治理，坚决维护边境地区社会稳定。要持续加强边境地区疫情防控，切实做到拒疫情于“国门”之外。

要统筹推进外事外宣工作。用西藏和平解放70周年的巨大成就讲好新时代西藏故事，向全世界展示习近平总书记和党中央对西藏人民的关心关怀，展示西藏各族人民的幸福生活，展示西藏经济社会发展取得全方位进步、历史性成就，展示全区广大干部群众对总书记的衷心拥戴、对党中央的衷心拥护。

自治区副主席、区党委外事工作委员会委员张洪波，西藏军区副司令员、区党委外事工作委员会委员李世忠出席会议。



回望激情燃烧的岁月 ——滇藏线上再走解放军进藏路

本报记者 刘倩茹 益西加措 旦增 陈荷花 王珊 胡文 云南日报记者 张帆 唐炎



传承红色基因，共创美好未来。近年来，云南、西藏着力打造滇藏旅游环线新通道，有力地推动了两省区经济社会高质量发展。图为滇藏交界处的云南省贡山县旅游“网红”打卡地——丙中洛镇。 本报记者 益西加措 摄

在庆祝中国共产党建党100周年和西藏和平解放70周年之际，云南、西藏两省区党报记者“会师”云南省迪庆藏族自治州香格里拉市，追忆70年前云南省德钦、维西、中甸县响应上级党组织和政府号召，倾情支援解放军和平解放西藏和“南线进藏部队”进军

西藏的英雄壮举，心中升腾起无限崇敬之情。

“支援和平解放西藏义不容辞”

“支援解放军和平解放西藏是我们义不容辞的责任。上世纪50年代初，维西县解放不到一年，德

滇藏线上话团结

刘倩茹

路、运军粮、盖军营、建仓库，将百万斤军粮及物资送到解放军进藏一线，这是怎样的一种艰苦奋斗、不怕牺牲的奉献精神？这是怎样的一种初心如磐、矢志不渝的坚定信念？这是怎样的一种手足相亲、守望相助的民族深情？

无论是过去还是现在，一路走来，

我们深深感受到，全国各族人民大团结的传统代代相传、生生不息，中华民族团结一家亲的血脉世代相传、绵绵不绝，在祖国大家庭中，各族人民像石榴籽一样，紧紧地抱在一起。

70年弹指一挥，70年光阴荏苒。西藏今天取得的伟大成就，是各族人民

共同缔造的，是民族团结的无字丰碑。站在新的历史起点上，我们要继续发扬优良传统，赓续红色血脉，加强民族团结，铸牢中华民族共同体意识，砥砺奋进、开拓创新，用精神之光、信仰之力、奋斗之路，谱写滇藏更加灿烂美好的未来，为实现中华民族伟大复兴中国梦而努力奋斗！



庆祝中国共产党成立100周年西藏和平解放70周年宣传标语

做神圣国土守护者、幸福家园建设者！

齐扎拉主持召开政府党组理论学习中心组学习会 深入学习贯彻习近平总书记视察西藏重要讲话精神 奋力谱写新时代西藏长治久安和高质量发展新篇章

本报拉萨8月12日讯(记者 冯骥)12日，自治区主席、自治区政府党组书记齐扎拉主持召开自治区政府党组理论学习中心组学习会，集中学习习近平总书记视察西藏重要讲话精神和重要指示精神。

会上，党组成员作交流发言。大家一致表示，将以习近平总书记赴藏视察为契机、为动力，以总书记重要讲话精神为旗帜、为方向，以总书记的明确要求为指导、为遵循，按照区党委九届十次全会部署，全面落实好总书记“八项工作要求”和三条重要指示精神，脚踏实地、真抓实干，以实际行动回报总书记和党中央的无比厚爱。

齐扎拉强调，政府党组和各级政府系统要认真学习贯彻习近平总书记视察西藏重要讲话精神，坚持全面深入学、结合实际学、带着感情学，原原本本学，深刻领会精神实质，准确把握核心要义，切实做到学深悟透、学以致用。要从锤炼党性，坚决做到学史力行，发扬党的光荣传统、赓续红色血脉，坚定理想信念，不断提高政治判断力、政治领悟

力、政治执行力，胸怀“国之大者”，始终用党性原则修身律己，切实以坚强党性取信于民、引领群众。要落实重点工作，对标对表总书记重要讲话重要指示要求，坚持把维护稳定作为第一位的任务，铸牢中华民族共同体意识，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，以钉钉子精神，一项一项地抓好落实。要破解发展难题，始终坚持“三个赋予、一个有利于”要求，扬长避短，因地制宜，加快重大基础设施建设，发展特色产业，加快建设国家清洁能源基地，厚植发展优势，走出一条符合西藏实际的高质量发展之路。要完成为民实事，坚决做到学史力行，落实好区党委、政府确定的13件民生实事，提升各族群众获得感幸福感和满意度。要结合总书记“七一”重要讲话精神和中央第七次西藏工作座谈会精神，结合西藏和平解放70周年伟大成就，教育引导各族干部群众齐心协力谱写新时代西藏长治久安和高质量发展新篇章。

自治区副主席甲热·洛桑丹增列席会议。